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1.实验室用标准KMnO4溶液滴定未知浓度的FeSO4溶液,下列说法或操作

正确的是(　　)

A.滴定前锥形瓶用FeSO4溶液润洗2~3次

B.将标准KMnO4溶液置于碱式滴定管中备用

C.滴定前俯视读数、滴定后仰视读数会导致滴定结果偏高

D.当锥形瓶内溶液颜色由浅绿色变为紫红色时,立即记下滴定管液面所在

刻度

答案  C
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解析  滴定操作时锥形瓶只需用水洗净即可,不能用FeSO4溶液润洗,A错误

;标准KMnO4溶液具有氧化性,能够氧化碱式滴定管的橡胶管,因此应盛放

于酸式滴定管中,B错误;实验时在滴定前俯视读数,滴定后仰视读数,导致

标准溶液读数体积大于实际消耗标准溶液体积,最终使所测溶液浓度偏高

,C正确;确定滴定终点时,需溶液由浅绿色变为紫红色,且30 s内溶液颜色不

再发生变化,说明此时滴定达到终点,D错误。
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2.TiO2是制取航天工业材料——钛合金的重要原料。为测定纯度,称取上

述TiO2试样0.2 g,一定条件下将TiO2溶解并还原为Ti3+,得到待测液约30 

mL,再用0.1 mol·L-1NH4Fe(SO4)2标准溶液滴定Ti3+至全部生成Ti4+(假设杂

质不参与以上反应)。下列说法中错误的是(　　)

A.欲配制0.1 mol·L-1NH4Fe(SO4)2标准溶液400 mL,需要NH4Fe(SO4)2固体

质量13.3 g

B.再进行滴定之前,应向锥形瓶中的待测样品滴加几滴KSCN溶液作指示

剂

C.滴定前仰视读数,滴定结束后俯视读数,将导致测定结果偏大

D.在其他滴定实验操作均正确时,消耗标准液20.00 mL,则样品的纯度为

80%

C
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解析  实验室没有400 mL的容量瓶,应先用500 mL的容量瓶配制溶液, 

NH4Fe(SO4)2的摩尔质量为266 g·mol-1,所以需要NH4Fe(SO4)2的质量为0.1 

mol·L-1×0.5 L×266 g·mol-1=13.3 g,故A不符合题意;本实验采用KSCN溶液

作指示剂,Fe3+与Ti3+反应生成Ti4+与Fe2+,Fe2+与KSCN没有显色反应,而与

Fe3+生成红色Fe(SCN)3,因此当Fe3+过量时,溶液呈红色,故B不符合题意;滴

定前仰视读数,滴定结束后俯视读数,导致读取溶液体积偏小,最终结果偏

小,故C符合题意;Fe3+与Ti3+反应生成Ti4+与Fe2+,根据得失电子守恒可知

n(Fe3+)=n(Ti3+)=n(TiO2),消耗标准液20.00 mL,则n(Fe3+)=n(TiO2)=0.1 mol·L-

1×0.02 L=0.002 mol,因此m(TiO2)=0.002 mol×80 g·mol-1=0.16 g,所以样品的

纯度为0.16 g÷0.2 g×100%=80%,故 D不符合题意。
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3.常温下,向20 mL的某稀硫酸中滴入0.1 mol·L-1氨水,溶液中水电离出氢离

子浓度随滴入氨水体积的变化曲线如图。

下列分析正确的是(　　)

A.稀硫酸的物质的量浓度为0.1 mol·L-1 

B.A点时溶液的pH等于7 

C.C点时加入氨水的体积为20 mL 

D.在V(NH3·H2O)从0到V2的变化过程中,可能出现的离子浓度从大到小排

序为

答案  C 
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解析  纵坐标起点(P点)水电离出的c(H+)=10-13 mol·L-1,则常温下稀硫酸溶

液中c(H+)=0.1 mol·L-1,c(H2SO4)=0.05 mol·L-1,A项错误;A点水电离出的

c(H+)=10-7 mol·L-1,溶液中溶质为(NH4)2SO4和剩余H2SO4,溶液显酸性,pH小

于7,B项错误;C点水电离出的氢离子浓度最大,溶液中只有(NH4)2SO4,氨水

和稀硫酸恰好完全反应,C项正确;从0到V2的变化过程中,随着氨水的不断

增多,溶液由酸性逐渐变到中性,不可能出现c(OH-) >c(H+),D项错误。 
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4.白云石[CaMg(CO3)2]中钙含量测定常用KMnO4滴定的方法。具体做法

是将其酸溶后转化为草酸钙,过滤后用酸溶解,再用KMnO4滴定。则下列

说法错误的是(　　)

A.KMnO4滴定草酸发生反应的离子方程式为2           +5H2C2O4+6H+2Mn2+ 

+10CO2↑+8H2O,标准状况下产生224 mL CO2气体,理论上转移0.01 mol e-

B.实验过程中两次用酸溶解,均需使用稀盐酸

C.若滴定前滴定管尖嘴处有气泡,滴定后消失,则测定结果偏高

D.滴入最后半滴标准液时,锥形瓶中液体变浅紫红色且半分钟内不褪色,则

达到滴定终点

答案  B 
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解析  KMnO4滴定草酸发生反应的离子方程式为2          +5H2C2O4+6H+ 

═2Mn2++10CO2↑+8H2O,由关系5H2C2O4~10CO2~10e-可知,标准状况下产生

224 mL(即0.01 mol)CO2气体理论上转移0.01 mol e-,A正确;因稀盐酸具有

还原性,实验过程中两次用酸溶解,不能使用稀盐酸,B错误;根据5c(标)·v(标
)=2c(测)·v(测),若滴定前滴定管尖嘴处有气泡,滴定后消失会使读取的体积

偏大,则测定结果偏高,C正确;滴定终点的判断方法:滴入最后半滴标准液

时,锥形瓶中液体变浅紫红色且半分钟内不褪色,则达到滴定终点,D正确。
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5.室温下,称取一定质量的邻苯二甲酸氢钾置于锥形瓶中,加入一定体积蒸

馏水将其溶解,然后用待测的NaOH溶液进行滴定。已知:室温下,邻苯二甲

酸(用H2X表示)在水溶液中含X微粒(H2X、HX-、X2-)的分布分数随pH变

化的关系曲线如图所示。
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下列有关说法正确的是(　　)

A.滴定时,所用的指示剂为甲基橙

B.取NaOH溶液的滴定管洗涤后未进行润洗即用于装液并滴定,则测定的

NaOH溶液浓度偏低

C.室温下,0.10 mol·L-1邻苯二甲酸氢钾溶液呈碱性

D.根据图中信息,可计算出C点pH为4.5

答案  B
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6.测定溶液中Cl-的浓度时,常用标准AgNO3溶液滴定,K2CrO4作指示剂。根

据如下关于AgCl、Ag2CrO4的溶度积图,判断相关说法正确的是(　　)

A.P点时,二者的溶度积常数相同

B.M点时,对AgCl溶液而言为饱和状态,对Ag2CrO4溶液而言为过饱和状态

C.向c(Cl-)=c(         )=1×10-2 mol·L-1的混合溶液中逐滴滴加1×10-3 mol·L-1 

AgNO3溶液,振荡,先产生AgCl沉淀,当溶液中c(Cl-)降至1×10-5 mol·L-1时, c(          

)=1×10-3.5 mol·L-1

D.当Cl-按化学计量比完全反应后,过量的一滴AgNO3溶液与K2CrO4反应沉

淀颜色有明显变化

D
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